

# 环化漫记

HUAN HUA MAN JI

武汉软件工程职业学院  
环境与生化工程系主办

2012年11月20日 第11期 总11期 共2版



9月2日  
日上午8:30,武汉软件工程职业学院2012年新生开学典礼暨军训动员大会在运动场开幕。

## 欢迎你,319名新“环化人”

迎新篇:新生来了



爸爸妈妈陪我来报名



靓丽的迎新队伍



志愿者在行动



初识环化

报到



环化方阵,严阵以待



拉歌,成了最好的放松



站军姿,汗水与意志的较量



我是女兵,英姿勃发



阅兵,交上完美答卷

出口畅销  
化工专业顶岗实习形势火爆

(本报讯)初冬时分,正值菊花吐蕊之际,也到了学生顶岗实习之时。今年环境与生化工程系应用化工技术专业学生顶岗实习形势异常火爆,截止到2012年11月20日,应用化工技术专业2010级学生81人,一次性顶岗实习暨就业签约率超过93%。其中化工1001班38人(全班39人)落实实习单位并签约,顶岗实习率97%;化工1002班38人(全班42人)落实实习单位并签约,顶岗实习率90%,不管从数量还是质量上,整体情况都有了质的飞跃。

今年以来,我系加大了企业的调研与合作的力度,系部上下都很重视校企合作方面的工作,既注重以前的“老关系”,又不断开辟“新资源”,从质和量上对原有的校企合作单位进行了“升级换代”。今年新开辟的校企合作单位如泰兴市裕廊化工有限公司招收了12人,上海考门医药科技有限公司武汉营销中心招收学生5人,鸿富锦精密工业(深圳)有限公司招收学生9人,武汉强龙化工新材料有限责任公司招收学生9人,江门四方威凯精细化工有限公司招收学生3人。原老校企合作单位提供顶岗实习岗位较过去也有了层次上的提高,比如浙江红剑集团、郑州富士康、湖北鼎龙化学股份有限公司、湖北绿色家园精细化工有限责任公司等继续大批量签约应用化工技术专业学生,导致本专业学生“供不应求”。

应用化工技术专业学生顶岗实习出现“供不应求”的局面,一方面与系领导的重视、学生科长、教研室主任和就业专员的努力是分不开的;另一方面也反映了应用化工技术专业人才培养方案定位准确,符合市场及企业的需求,使学生在顶岗实习和就业中“出口畅销”,获得了社会的认可。(徐宗)

## 我系召开外聘教师教学工作会议

(本报讯)9月27日下午,环境与生化工程系召开了2012-2013学年第一学期外聘教师教学工作会议,来自本系5个专业的15名外聘教师和专业教研室主任、教务科长参加了本次会议。会议由系主任助理吴雨龙主持,系主任叶汉英作了重要讲话。

会上,主任助理吴雨龙结合学院《教学管理制度汇编》的有关规定,系统阐明了作为教师要把握三个环节:一是授课前的备课、教案、课件、教学实施方案、教学大纲等教学文件的准备;二是授课过程中的教学方法、教学态度、教学纪律的遵循;三是授课结束阶段的试卷制作、试卷批阅、成绩登录、教学资料归档等系列要求。叶汉英主任强调教师的教学过程中要注意结合学生特点,要讲教学艺术,要遵守职业操守,要体现教师的神圣责任。

本次会议所传递的内容对每一位参会者都是一次重要的学习,对今后更好地规范教学运行及教学管理具有直接的指导意义,对外聘教师明确教学工作的规范性、严谨性,提升每一位外聘教师的教学规范的执行力和教学过程中的工作责任心等具有很强的针对性。

今年以来,随着环化系应用化工技术专业单

招班的出现、园林工程技术专业的班级增加、部分教学骨干调整到行政岗位、连续多名专职教师退休等多种原因,专职教师队伍突然“严重缩水”,为保证教学工作的正常运转,外聘教师成为必然的选择。因此,外聘教师已然成为我系教育教学队伍的重要组成部分,对外聘教师的业务培训也是教学管理的重要内容。(吴雨龙)



9月30日,辅导员带我们江滩一日游

2012年11月9—11日在我校召开的湖北省大学生田径运动会是我省历年来参赛学校数最多、参赛人数最多、比赛规模最大的一次体育盛会。这不仅仅是一场体育盛会,还是一次对我校校园文化建设的大检阅,对我校综合管理能力的大考验,对我们武软学子精神风貌的大展示。

在筹备大运会的日子里,我们累并快乐着,大家用认真、严谨、刻苦、活力、健美、智慧和通力合作赢得了肯定、掌声和喝彩。大运会的帷幕早已落下,但相信大运会的成功举办,对学校和学子的影响是深远的。

分享的第一点是,态度决定高度。本届大运会我们创造了一个奇迹:4000余名几乎没有多少舞蹈功底的普普通通的年轻人,仅



仅经过了3个月的集训,就为开幕式献上了一场气势恢宏、艺术精湛的大型文艺节目。“激动、震撼、空前、完美”,这是莅临现场,感受了这场视觉盛宴的省、市领导以及新闻媒体给予我们的高度评价。为什么我们能创造奇迹,得到如此之高的肯定和赞誉?那就是我们的态度,态度决定了高度。

首先,起决定作用的是院党委的态度:“百年一遇,机不可失”。全省有一百多所大学,一年一次的大运会,对承办学校而言可谓“百年一遇”。我们学校办学10年来,

发展迅速,蒸蒸日上。承办大型的体育赛事,是我们向社会展示办学实力和师生的精神面貌的一次机会。现在骨干校的建设正紧锣密鼓的进行着,骨干校建设需要同行的支持、社会的认可,更需要凝聚全校师生的人心,鼓舞士气。学校成立了大运会筹备委员会,廖世平书记、马峰院长亲自挂帅。开幕式是重头戏,学校党委任命戴向军副书记为开幕式的总指挥。这充分表明了学院党委办好大运会、当好东道主的坚决态度。

接下来,就是专班工作组的态度了,这个专班由学工处、团委组成。他们的态度极为重要。这个专班的态度是怎样的呢?我想同学们都感受到了,那就是坚决贯彻执行学院党委决议,扎实推进各项工作的组织实施。学工处的洪亮处长、团委黄俊亮书记作为大型活动组的组长、副组长,选导演,定方案,选演员,上下沟通,左右协调,全面组织。张水新副校长以及系(院)分管书记、科长、辅导员老师,经常一连几天吃住在学校,认真做好学生

样衣。礼仪队衣服上的装饰,是她组织艺术系的学生一针一线缝上去的。为了引导员衣服上的印花颜色好看,程老师亲自跑厂家,商量调整。负责服装道具制作的团委文凡老师和他的团队,服务意识强,服务态度好。服装道具组的工作事无巨细,任务繁琐,开幕式一共涉及到的服装12个式样、道具26种,几千套服装、道具,还有场地打点、道具修补等工作,他们都圆满完成,得到导演组的高度评价。

表演动作的细节,决定整场表演的成败。三个篇章,每个表演者之间,各个动作之间,环环相扣,容不得半点疏漏。排练过程中,同学们以“跑准每一个点、做好每一个动作、精雕每一个画面”的豪言,一个动作一遍又一遍地反反复复的排练,哪怕有一丝丝的差错,也逃不过教练、助理教练、辅导员的眼睛。两次彩排之后,学校领导和老师们提的意见有几百条,这几百条意见大多针对的是细微之处,之后又一一落实在训练中,反复演练,加以改进。所以,才会有开幕式上蔚为壮观的造型方阵。上千个人满场跑动,井然有序,上千双手变换花

10月下旬,早晚温差大,操场上寒风四起,同学们身着单衣,常常冻得瑟瑟发抖,不是没有抱怨过,不是没有懈怠过,但是酷热寒冷,大家坚持下来了!

紧张的高强度的训练,体能消耗大,助理教练要边上班边教练,同学们上午上课,下午或晚上训练,有不少人生了病。助理教练王容、宗珊老师每次都是一打完针就来到训练场上;孙园老师脚崴了,也坚持到训练现场;张春桃老师、方铮老师,家里孩子小,但两个多月的训练,他们几乎从不请假,一心扑在训练上,尽职尽责;还有刚刚结婚的张媛涛老师,放弃婚嫁,保证训练;还有身怀有孕的梅洁老师,不辞劳苦,从头到尾陪伴着训练的学生。经济管理系熊瑶、环化系的余蝶同学,在10月30日下午的彩排中,被花车带倒,第二天她带着伤痛依然出现在训练队伍里。还有很多的同学在训练的过程中受伤,处理完伤口,接着继续排练。不是没有流过泪,不是没有想过退,但是病痛伤痛,大家坚持下来了!正是有了上上下下这样的坚持和坚韧,更有这些让人不能忘怀的感动,我们才见证了奇迹发生。

分享的第四点是,财富受用终生,艰难困苦,玉汝于成。生命有磨砺才有张力,人生有磨砺才会精彩。经历磨砺,有的人变锋利了,有的人变圆润了,但无论锋利还是圆润,都是人生的财富。大运会筹备过程中的种种辛苦,我与大家一起感同身受。但是这也是一次难得人生经历,有付出就有收获。演出中有一个托举动作,需要有人做“梯子”,电子系电信1103班的李志鹏同学自告奋勇,说:“踩我吧”!20多位做人梯的同学们,在你们甘作人梯的时候,你收获了什么?是个人利益服从集体利益的集体主义精神,是牺牲小我成就大我的品德。这种精神和品德

在任何一个社会、任何一个单位都极受欢迎,都会得到人们由衷的敬佩。

那位汽运系的汽贸1103班的鄢德龙同学,针对排练中出现的问题,主动提出改进意见,你设计的创意方案虽然不一定被采纳,但你能在权威面前提出自己的建议,在感动老师和编导之余,你获得的一定还有自信心和价值感。还有那些机动组和道具组的志愿者的同学,他们每天守候在训练场边,负责收发道具,清点人数,看管包包及衣服。他们,是我们这支演出队伍不可或缺的一部分。在他们默默奉献的时候,他们也收获了感谢、认同、责任。

所有大运会的参与者,开幕式的演员,志愿者、礼仪队、裁判员、运动员,这次难忘经历所给予他们的,不只是满场掌声、一纸荣誉,还有坚忍不拔、精诚合作、刻苦忍耐的精神,他们知道了什么是真正的尊重,知道如何通过沟通达成彼此的理解,也知道了在一个团队里,“服从”对团队目标的实现意味着什么。他们感受到了什么是集体荣誉,什么叫同舟共济,这些是精神的财富,是无法用金钱来衡量的,它们会让他们受用终生!

同学们,开幕式上我们以青春活力、艺术魅力震撼了所有人的心,更深深打动全校师生的,是我们的精神,这个精神体现在我们身上就是“态度”、“责任”。现在,社会上有人说,“90年后”是自我中心、只知索取、不懂感恩的一代,我们用行动证明了我们自己,中华民族友爱、团结、乐观、担当、奉献、坚韧的优秀品格依然流淌在我们的血液里,在我们的身上熠熠闪光。我们要把这次难得的经历,作为人生的财富永久珍藏,有理由相信,这次难忘的经历,会让我们收获更多,懂得更多,会让我们更加自信更加坚强!就让它成为我们人生新的起点,面向未来再一次“扬帆远航”!

## 分享大运会

——戴向军副书记在大运会总结表彰会上的讲话(节选)



组织和后勤保障工作。各系的书记亲力亲为,以身作则,坚持与同学们一起,不仅是关爱、是鼓励也是责任。这些都体现的是对执行党委决定的不折不扣的态度,对办好大运会的执着的态度。然而,最为关键的还是同学们的态度,这直接关系到开幕式文艺表演的成与败。起初,有的同学对参加开幕式表演的意义认识不清,有的同学对训练的艰苦程度心理准备不足,有的打起了退堂鼓……我们工作专班及时召开会议,广泛宣传,层层动员。渐渐地,同学们把参加表演看作是一个难得的历练的机会,以严肃认真的态度投入到紧张艰苦的训练之中。正是有了上上下下这样坚决、执着和严肃认真的态度,我们才见证了奇迹发生。

分享的第二点是,细节决定成败。“泰山不拒细壤,故能成其高;江河不择细流,故能成其深”,这话反过来说,就是细节决定成败。生活的一切原本都是由细节构成,而细节往往最容易被人忽视。一个盛大的开幕式,要策划方案,挑选演员、采制服装、编排演练,环节甚多,哪一个环节出问题,影响的将是全局的进程和效果,在这里,任何一个细节都是重要的。演出方案的细节,决定演出节目的成败。第一次表演方案送到学校,校党委认真研究、讨论,几经修改才被确立下来,后来,又反反复复地修改,精益求精。

服装道具的监制艺术系程丽琴副教授,专业、执着、精益求精。有的表演服装没有合适的款式,她亲自设计、采购布料、做

样,丝丝入扣的精彩场面。

学生管理的细节,决定演员方阵的完整和完美。院系里的书记和科长们在组织与管理中起到了中流砥柱的作用。他们几乎每一次训练都到现场,查点人数,疏导情绪,保证了演员到位、安全训练。还有服装1103班的陈昕同学在正式演出的前一天,发现体育场的点位布置没有字母,只有数字。她及时发短信给辅导员老师……系(院)的其他领导,他们在十分繁忙的工作中,尽量抽出时间看望同学和教师,帮助解决同学们的实际问题。教务处为了保证同学训练、上课两不误,与系(院)一道调整上课时间,老师们也顾全大局,不厌其烦地接受上课时间的调整。学校总务处三个月来,为训练师生提供跟踪服务,还有保卫处的同志们,只要训练场地安排在哪里,他们安全保卫工作就做到哪里。正是有了上上下下这样对细节的关注和重视,更有了我们在背后默默无闻的支持、帮助,我们才见证了奇迹发生。

分享的第三点是,坚持赢得未来。英国著名哲学家罗素说过:“伟大的事业是根源于坚韧不拔地工作,以全副的精神去从事,不避艰苦。”我国荀子也说过:“骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍。”这种坚韧不拔、锲而不舍的精神,是一个人、一个团队获得成功,赢得未来的必备素质。贵在坚持,道理简单,做起来却并不那么简单。本次开幕式的大型文体表演,如果是个人表演的话,训练上半天大概就没问题了。但是六百个人同时表演,以及近四千人的联排,要做到队伍干净、整齐划一,精神抖擞,韵律有致,就不是一件容易的事了。一个动作反反复复几十遍,大家不是没有厌烦过,不是没有郁闷过,但是枯燥劳累,大家坚持下来了!

炎热的七月,骄阳似火,所有人员和工作人衣服湿了又干,干了又湿,甚至有很多学生身上都热出了痱子,中暑晕倒。进入